MATERIEL POUR ALLOPHONES

Notion de phrase

Transformations de forme
d'une phrase syntaxique

1 LES CARACTERISTIQUES DES DIFFERENTES FORMES DE PHRASE

La phrase syntaxique de base peut présenter une combinaison des différentes formes
suivantes.

1.1 Forme positive ou négative
La phrase peut étre de forme positive ou négative.

La phrase positive ne porte aucune marque de négation :
Christophe joue de la musique.

La phrase négative contient un marqueur de négation (ne... pas, ne... point, ne... plus,
ne... personne, ne... rien, ne... jamais, ne... aucun) :

Christophe ne joue pas de musique.
Ne est placé avant le verbe et pas apres le verbe.

Christophe n’a pas joué de musique.
Aux temps composés, ne est placé avant I'auxiliaire et pas apres. On met n’ devant
une voyelle ou un h muet.

Christophe joue cette musique.
Christophe ne la joue pas.
Ne précede les pronoms compléments.

Personne n’a réclamé ce livre.
Avec les pronoms personne, aucun, rien, nul, on emploie ne sans pas.

NOTES. —
¢ Au mode infinitif, on place ne... pas devant le verbe :

Ne pas fumer dans cette salle.

e Les déterminants partitifs (du, de la, des) et les déterminants indéfinis (un, des) se trans-
forment en de a la forme négative :

Je bois du vin. / Je ne bois pas de vin.
Je bois de la limonade. / Je ne bois pas de limonade.
Il a des amis. / Il n’a pas d’amis.



TRANSFORMATIONS DE FORME
D’UNE PHRASE SYNTAXIQUE 2

1.2 Forme active ou passive

La phrase de forme active posséde un groupe verbal (GV) dont le noyau est un verbe
actif :

Christophe joue de la musique.

La phrase de forme passive possede un groupe verbal (GV) dont le noyau est un verbe
passif (formé du verbe étre et du participe passé du verbe actif).

Cette musique est jouée par Christophe.

Le verbe passif est souvent suivi d’un complément (GPrép formé de la préposition par
et du GNs de la phrase active) :

Cette musique est jouée par Christophe.

NOTE. — Le complément du verbe passif n’est toutefois pas toujours présent dans la
phrase :

Cette musique est bien jouée.
(On sous-entend qu’elle est jouée par quelqu’un.)

1.3 Forme neutre ou emphatique

La phrase de forme neutre ne contient aucun groupe de mots mis en emphase :

Christophe joue de la belle musique.

La phrase de forme emphatique a au moins un groupe de mots mis en emphase :
e a l'aide d’'un marqueur emphatique (C’est... qui,; c’est... que, ce qui... c’est, ce que...
c’est, etc.) :
C’est cette musique qui est belle.
* 2 l'aide du détachement d’un groupe de mots, repris par un pronom :
Cette musique, elle est trés belle.

e al’aide du détachement d’un groupe de mots, annoncé par un pronom.

Elle est tres belle, cette musique.

1.4 Forme impersonnelle

La phrase de forme impersonnelle contient un GNs toujours formé du pronom il, 3¢ per-
sonne du singulier, et d'un GV constitué d’un verbe employé a la forme impersonnelle,
avec ou sans complément :

I1 viendra cinq clients a la démonstration.
I1 pleut.

Lorsque le verbe est employé occasionnellement a la forme impersonnelle, il est alors
possible de reformuler la phrase en la transposant a la forme personnelle et en réinté-
grant le sujet a sa place :

Il est difficile de jouer cette sonate. / Cette sonate est difficile a jouer.
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A la forme impersonnelle, le pronom i/ n’est pas un pronom de reprise puisqu’il ne peut
pas étre remplacé. Dans la phrase de forme personnelle, le GN cette sonate reprend sa
place en tant que sujet du verbe.

Pour vérifier si le verbe est a la forme impersonnelle, on utilise un GNs autre que il.
ERREUR : *Tu es difficile de jouer cette sonate.

2 LES TRANSFORMATIONS DE FORMES DE PHRASES

2.1 Transformation de la forme positive a la forme négative
On obtient une phrase a la forme négative...

e par I'addition de I'adverbe de négation ne... pas;
Ce chien est gentil. / Ce chien n’est pas gentil.

e par l'utilisation d’un pronom négatif ( aucun, nul, personne, rien...), accompagné de
I’adverbe ne;

Quelqu’un a rangé ce bureau. / Personne (nul, aucun) n’a rangé ce bureau.
Il a vu quelque chose. /Il n’ a rien vu.

e par l'utilisation de I'adverbe ne et d’un déterminant négatif.
Sophie ne lira aucun livre pendant ses vacances.

REMARQUES. —
¢ Le coordonnant et est remplacé par le coordonnant négatif ni dans une phrase néga-
tive.

Je mange du pain et des saucisses. / Je ne mange pas de pain ni de saucisses.
Si I'on omet I'adverbe pas dans la négation, on doit répéter le coordonnant ni.
Je ne mange ni pain ni saucisses.

e Le tableau qui suit présente le correspondant négatif de certains mots courants de
forme positive :

Forme positive Forme négative

déja pas encore (+ ne)

encore plus (+ ne)

quelqu’un personne (+ ne)

quelquefois jamais (+ ne)

quelque chose rien (+ ne)

quelque part nulle part (+ ne)

plusieurs aucun, qu’un seul, quelques-uns (+ ne)
souvent que rarement (+ ne)

toujours jamais (+ ne)
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2.2 Transformation de la forme active a la forme passive
On obtient une phrase a la forme passive...

e par le remplacement du verbe actif par son participe passé, précédé du verbe étre. Le
temps et le mode du verbe étre correspondent a ceux du verbe actif (indicatif présent
dans I'exemple suivant) :

Les manifestants bloquent les routes. (forme active)
Les routes sont bloquées par les manifestants. (forme passive)

e par le déplacement du GNs, qui devient le complément du verbe passif ; le complé-
ment direct du verbe prend la place du GNs :

GNs CD
Les manifestants bloquent les routes. (forme active)

Les routes sont bloquées par les manifestants. (forme passive)

e par I'addition de la préposition par devant le complément de verbe passif.
Les routes sont bloquées par les manifestants.

Exemples de la transformation d’une phrase de la forme active a la forme passive

Transformation du verbe décorer de la forme active a la forme passive :

Temps Forme active Forme passive
Présent Les enfants décorent le sapin. Le sapin est décoré par les enfants.
Passé composé ont décoré a été décoré
Imparfait décoraient était décoré

Passé simple décorerent fut décoré

Futur simple décoreront sera décoré
Plus-que-parfait avaient décoré avait été décoré
Passé antérieur eurent décoré eut été décoré

Futur antérieur auront décoré aura été décoré
Conditionnel décoreraient serait décoré
Subjonctif Que ... décorent Que ... soit décoré
Subjonctif passé Que ... aient décoré Que ... ait été décoré

NOTE. — La transformation passive sans complément du verbe passif est souvent I'équi-
valent de la phrase active avec le pronom on. Dans ce cas, I'agent de |'action est
inconnu’ :

Cette comédie de Moliere a été bien jouée.

On a bien joué cette comédie de Moliere.

1. Le sujet de la phrase active n’est pas précisé (non nommeé), de la I'emploi du pronom on.
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2.3 Transformation de la forme neutre a la forme emphatique
On obtient une phrase a la forme emphatique...
e par le recours au pronom de reprise :

— Détachement du GNs suivi d'une virgule
Louis Lortie a enregistré I'intégrale des sonates de Beethoven. (forme neutre)

Louis Lortie, il a enregistré 'intégrale des sonates de Beethoven. (forme empha-
tique)

— Addition du pronom de reprise il, qui réféere a Louis Lortie

Louis Lortie, il a enregistré 'intégrale des sonates de Beethoven. (forme empha-
tique)

e par le recours aux marqueurs emphatiques :

— Mise en relief du GNs

L’Orchestre symphonique de Montréal (GNs) interprete la 5¢ symphonie de
Beethoven. (forme neutre)

C’est ’Orchestre symphonique de Montréal qui interpréte la 5¢ symphonie de
Beethoven. (forme emphatique)

L'interprétation de la 5° symphonie de Beethoven (GNs) me plait. (forme neutre)

Ce qui me plait, ¢’est I'interprétation de la 5¢ symphonie de Beethoven. (forme em-
phatique)

— Mise en relief du groupe complément direct (CD)

L'Orchestre symphonique de Montréal interpréte la 5¢ symphonie de Beethoven
(CD). (forme neutre)

C’est la 5¢ symphonie de Beethoven que ’Orchestre symphonique de Montréal in-
terprete. (forme emphatique)

Japprécie I'interprétation de la 5¢ symphonie de Beethoven par I’Orchestre sym-
phonique de Montréal (CD). (forme neutre)

Ce que j'apprécie, c’est I'interprétation de la 5¢ symphonie de Beethoven par 1'Or-
chestre symphonique de Montréal. (forme emphatique)

— Mise en relief du groupe complément indirect (Cl)

Cette initiative revient a I’Orchestre symphonique de Montréal (CI). (forme neu-
tre)

C’est a 'Orchestre symphonique de Montréal que revient cette initiative. (forme
emphatique)

Je me réfere a I’événement organisé par I’Orchestre symphonique de Montréal
(CI). (forme neutre)

Ce a quoi je me réfere, c’est a I'événement organisé par 1’'Orchestre symphonique
de Montréal. (forme emphatique)
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— Mise en relief du groupe complément de phrase en début de phrase

Nous assisterons a la représentation de 1'Orchestre symphonique de Montréal ce
soir (Gcompl.P). (forme neutre)

C’est ce soir que nous assisterons a la représentation de 1’Orchestre symphonique
de Montréal. (forme emphatique)

2.4 Transformation de la forme personnelle a la forme impersonnelle
des verbes occasionnellement impersonnels

On obtient une phrase impersonnelle...
e par |'addition du pronom impersonnel il (3¢ personne du singulier) ;

GNs
Plusieurs éléeves manquent a appel. (forme personnelle ; sujet a la 3¢ pers. du plur.)
Simp2
Il manque plusieurs éleves a 'appel. (forme impersonnelle)

e par le déplacement, dans le GV, du GNs, qui devient le complément du verbe imper-
sonnel ;

CVimp3
Il manque plusieurs éléves a I'appel. (forme impersonnelle)
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Exercices

EXERCICE 1

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a) Cette équipe de jeunes joue au ballon.

b) 1l s’enfermait tous les soirs dans son bureau.

¢) Cette nuit, le bébé a bien dormi.

d) Le policier a pu arréter le voleur.

e) Cet éléve connait bien sa legon.

f) Le trafic ferroviaire est arrété depuis hier.

g) Nous détestons la cigarette.

h) Quelqu’un sonne a la porte.

7) 1l lit toujours des livres policiers.
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j) Il adéjavisité le Japon.

k) 1l a encore plusieurs réticences a réaliser ce projet.

[) 1l est souvent parti en voyage dans le Grand Nord.

m) 1l travaille quelquefois pour cette compagnie.
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EXERCICE 2

a) Les avions allemands bombarderent les villes francaises durant la Deuxieme Guerre mondiale.

b) La direction de I’école a récompensé les éléves qui ont obtenu les meilleurs résultats.

¢) Le conseil d’administration élut cet avocat président.

d) Un jardin bien fleuri entourera cette école.

e) Linfirmiere a obligé ce patient a garder le lit.

f) Le chirurgien a pu sauver cet accidenté.

g) On lui retira son passeport.

h) Les éleves ont bien réussi cet examen.

7) On lui a offert un voyage autour du monde.
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EXERCICE 3

a) Quelques semaines de vacances nous restent encore.

b) Une terrible tempéte et des vents violents se préparent.

¢) Des rumeurs malveillantes se propagent dans cette ville.

d) Dans la soirée, une grande manifestation s’est organisée.

e) De grands événements se sont produits a cette rencontre.

f) Plusieurs billets me manquent pour pouvoir inviter mes amis.
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EXERCICE 4

Transformez les phrases suivantes en phrases emphatiques par |'addition d'un pronom
de reprise, puis par I'addition d’un marqueur emphatique.

a) Tu aimeras beaucoup cette voiture.

b) Cette invitation chaleureuse s’adresse a tous les employés.

¢) Le résultat de cette analyse est faux.

d) Je vous recommande cette randonnée.

e) Léquipe montréalaise a gagné ce tournoi de hockey.




